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Tisztelt Olvasó! 

A számítógépek ma már minden tekintetben életünk részévé váltak. Túlvagyunk a töme-
ges elterjedés első lelkesedésén, és a „nem old meg mindent” csalódásain is. Lassan talán 
valóban úgy tudjuk használni ezeket az eszközöket, ahogyan azok a leginkább segítik 
mindennapjainkat. Ez a folyamat az elektronikus ügyintézés szabályozásában is megfi-
gyelhető: a területre vonatkozó jelenlegi önálló jogszabályi keret immár a harmadik 
„szabályozási hullámot” jelenti.

Az első hullám a 2001–2005-ös időszakra tehető. Az elektronikus ügyintézés elterje-
déséhez a szükséges alapot az egymástól távol lévők hiteles kommunikációját utólago-
san is igazolhatóan lehetővé tevő elektronikus aláírásról szóló törvény teremtette meg, 
majd 2004-ben a Ket.-ben önálló fejezetet kapott az elektronikus ügyintézés. A jogalko-
tó egyenként illesztette be a szükséges módosításokat az akkor hatályos normákba, 
amely korszak az évszázados hagyományokkal rendelkező iratkezelés jogszabályba il-
lesztésével, az elektronikus iratkezelési piac izgalmasan pezsgő létrejöttével, az Ügyfél-
kapu megjelenésével és a kötelező elektronikus adózással zárult.

A második hullám a 2005–2012 közötti időszakra tehető, amelyben a korrekció egyik 
hajtóereje az első évtized gyakorlati tapasztalataiból adódott össze. Ezek egyik legfonto-
sabb eleme, hogy olyan sokrétűek az életviszonyok és élethelyzetek, hogy azt csupán a 
központi rendszer (ügyfélkapus és hivatali kapus azonosítás, biztonságos elektronikus 
dokumentum-továbbítási szakrendszer és az általános nyomtatványszerkesztő) monolit 
modellje nem képes kiszolgálni. A hagyományos, és így az elektronikus ügyintézés ki-
szolgálását ágazatonként jelentős nagy szakrendszerek biztosítják, és tudomásul kellett 
venni, hogy ezek különböző, közös elemi szolgáltatásokat igényelnek: azaz az igazi át-
töréshez pusztán a központi rendszer nem elegendő! Ennek megjelenítése történt meg a 
Ket. 2012-es Szabályozott Elektronikus Ügyintézési Szolgáltatásokkal fémjelezhető 
modelljében. 

A harmadik hullám a közigazgatási elektronizáció területeinek uniós újraszabályozá-
sával függ össze. Ebben megjelennek a 2015 előtti tizenöt év gyakorlati tapasztalatai, 
valamint az uniós, határon átnyúló kapcsolattartás és kommunikáció elvárásai is. E leg-
utolsó szabályozási hullámban megszülető jogszabályból így három különböző friss jog-
terület egységesen ismerhető meg.



18  

Reméljük, hogy jelen gyakorlati útmutató támogatásával az immár több mint húsz 
esztendeje működő Nemzeti Hírközlési és Informatikai Tanács hozzájárul ahhoz, hogy a 
digitális technológiák észrevétlenül, segítő módon váljanak a közigazgatás mindennap-
jainak részéve .

2018 . június
Vágujhelyi Ferenc

elnök
Nemzeti Hírközlési és Informatikai Tanács



I. Bevezetés

1.  A szolgáltató állam koncepciója és az ügyintézés 
reformja

1.1. A szolgáltató állam

A „szolgáltató állam” az „éjjeliőr” állammal szemközt megfogalmazott, XXI. századi 
államkép és kormányzási alternatíva . Az állam szolgáltató funkciói különösen az 1980-
as évek végén az Egyesült Királyságban fogant új közmenedzsment (New Public Mana-
gement – NPM) irányzatot felváltó legújabb (neo-weberiánus) közigazgatás-fejlesztési 
megközelítésben kerültek középpontba. Magyarországon a „jó állam” és a „hatékony 
nemzeti közigazgatás” programszerű megfogalmazását követően (ld. MP 11.0) a 2014 és 
2020 közötti időszakra szóló Közigazgatás-fejlesztési Stratégiában (Államreform II.) fo-
galmazódik meg átfogó célként a „szolgáltató állam” megvalósítása.

A nemzetközi e-közigazgatási szakirodalomban hasonló államfilozófiai alapokon fel-
épülő – napjainkban mind népszerűbb – stratégiai megközelítéseket közvetít a „digitális 
korszak közigazgatása” (Digital Era Government/Digital Era Governance – DEG) foga-
lom, melynek jellemzően az alábbi három fő logikai alkotóelemét fogalmazzák meg a 
szerzők:1

 – az olcsó, kicsi állam paradigmája után a potens állam képének megrajzolása és ezzel 
együtt az állami szerepvállalás kiterjesztése – „kormányzati reintegráció” (reprivati-
záció stb .);

 – a társadalmi jelenségeket rész–egész viszonyban, valamint a részek közötti kapcsola-
tokat összefüggéseikben vizsgáló, a különböző érdekű társadalmi csoportokra is fóku-
szálni képes „igényalapú holizmus”; és

 – a digitális technológiákban rejlő minden lehetőséget megragadni képes „kormányzati 
digitalizáció”.
Bármelyik megközelítést is vesszük alapul, a hangsúly a pozitív társadalmi értékeken 

és szolgáltatási kimeneteken van, melyek képesek a létező/valós társadalmi problémák 
érdemi kezelésére és – többek között az ügyintézés egyszerűsítésével, az ügyfelek (pol-
gárok, gazdasági és civil szervezetek) effektív bevonásával – „jobb szolgáltatások” ki-
alakítására .

Az elektronikus ügyintézés kapcsán az állam szolgáltató jellege különösen az alábbi 
két momentumban ragadható meg:
 – az ügyintézés elektronizálásában elsősorban a típusos, ill. a tömegesen intézhető egy-

szerűbb (sommás) ügyek esetében; valamint
 – az integrált ügyintézés lehetőségének biztosításában.

1 Ld. Todd S. Ramsey, On Demand Government, IBM Studies, Lewisville, 2004.
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Példaként vizsgálható az integrált ügyintézés, amelyben egy új típusú szolgáltató ál-
lam manifesztálódik, amely egy-egy élethelyzetben képes – az ügyfél fejével gondol-
kodva – az ügyintézések olyan logikus láncolatát felépíteni, amely ügyféloldalról nézve 
szorosan kapcsolódik az adott élethelyzethez, illetőleg kifejezetten logikus megoldást 
jelent a felesleges adminisztratív terhek elkerülése/mérséklése érdekében. Példaként em-
líthetők a következő tipikus élethelyzetek:
 – egy baleset következtében mozgásképességét elvesztő személy esetében fokozott fi-

gyelmet igényel, hogy személyes ügyintézésre csak a lehető legszükségesebb esetben 
kerüljön sor, vagy a másik oldalról: személyes megjelenése alkalmával egy helyről 
minél több ügyet elintézhessen;

 – a család nyaralása esetén az útlevelek időben – és lehetőleg egyszerre – történő kivál-
tása a cél; emellett független attól, hogy ki hány éves a családban, és így kinek hány 
évig érvényes az okmánya, a családi nyaralás meghiúsul, ha csak egy okmány is késve 
készül el;

 – gépjármű forgalomba helyezése esetén az ügyfél szempontjából a rendszám megszer-
zése jelenik meg célként, függetlenül attól, hogy ezen eredményig mennyi hatóság 
(vámhatóság, adóhatóság, közlekedésfelügyelet, okmányiroda) hányféle eljárása ve-
zet .
A fenti – jogosnak tekinthető – ügyféligények kielégítése informatikai megoldások 

nélkül aligha biztosítható, vagyis az ügyintézés elektronizálása szorosan egybefonódik a 
szolgáltató állam koncepciójának megvalósításával .

1.2. Az ügyintézés reformja

Az infokommunikációs eszközök fejlődése és elterjedése eredményeként az állam és 
állampolgár kapcsolata, a kapcsolattartás formája változni kezdett az elmúlt évtizedben. 
A központi közigazgatásban és egyes bírósági és egyéb eljárásokban az elektronikus 
ügyintézés ma már nem számít speciális területnek, egyre inkább a mindennapok szerves 
része .

Az elektronikus kormányzat megteremtésével kapcsolatos talán leggyakrabban hasz-
nált „jelige” a szolgáltató állam követelménye. Ezt a típust szembeállítják a hagyomá-
nyos államszerkezettel, amely igazgató, szabályozó és ellenőrző szerepet töltött be. 
A „szolgáltató állam” olyan államszerkezetre utal, amelyben az állam és az ügyfél 
egyenrangú felek, az ügyfelet jogainak és kötelezettségeinek keretein belül kell kezelni. 
Az állam és az ügyfél viszonyát ebben a struktúrában már nem a hatalmi viszony, hanem 
az együttműködés, az egyenrangúság jellemzi. Mindezekre tekintettel alapvető jelentő-
séggel bír az ügyféli jogok kiteljesítése és ezen jogok érvényesítésének rendszere. Ezt 
tovább erősítik azok az eljárási elvek, amelyek az állami szervek mozgásterét szűkítik 
vagy az eljárások jellegét határozzák meg garanciális jelleggel . A közigazgatási jogban 
az eredményesség és hatékonyság a jog keretei között, az eljárás gyorsaságának és egy-
szerűségének elve, avagy az adminisztratív terhek mérséklésének az elve, vagy a ható-
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ság, az ügyfelek és az eljárásban részt vevő más személyek együttműködésének elve 
hozható fel példaként.

A szolgáltató állam koncepciója azonban nem csupán az eljárásokra és a hatóság–ügy-
fél vagy bíróság–fél stb. kapcsolatra vonatkozik. Ennél jóval többről van szó: a hatósági 
jelleg gyengülését és az állam által biztosított szolgáltatások kiemelkedését hozza. Ter-
mészetszerűleg vannak olyan szolgáltatások, amelyek csak állami szinten láthatók el, 
vagy amelyek hatékonyabban szervezhetők ebben a formában – ezeket a feladatokat az 
államnak fel kell vállalnia. Ezt a kört azonban minél szűkebben kell megvonnia. Intéz-
ményesen is támogatnia kell viszont a piaci szereplők cselekvését, egyrészt politikai-
gazdasági megfontolásból (hiszen a gazdaság javulása az állami bevételeket és az ország 
presztízsét is növelheti), másrészt pedig, jogilag az állammal szemben támasztott alkot-
mányos követelményekből fakadóan. Ezekből a követelményekből fakadnak az olyan 
állami feladatok, mint a jogérvényesítés megkönnyítése és segítése, vagy a közérdekű 
információk széles körű közzététele. A megújult állami működésnek hasonulnia kell a 
valódi piaci szereplők magatartásához: ugyanolyan követelmény kell legyen a költség-
hatékonyság, a döntési mechanizmusok folyamatos fejlesztése, a „fogyasztói” preferen-
ciák érvényesülése .

Az államapparátus költséghatékonnyá tétele már régóta napirenden van: szinte min-
den kormányprogram célul tűzte ki az államapparátus hatékonyabbá tételét. A cél, hogy 
összehasonlíthatóvá váljanak egyes állami szolgáltatások a piaci szereplők által nyújtot-
takkal .

2. A honi e-közigazgatás és e-kormányzat fejlődése
A közigazgatási hatósági eljárás és szolgáltatás általános szabályairól szóló 2004 . évi 
CXL. törvény (a továbbiakban: Ket.) 2005-ös hatálybalépését megelőző időszakban az 
elektronikus eszközök állami használata terén legfeljebb korlátozott eredményekről be-
szélhetünk. Ezzel párhuzamosan folyamatosan zajlottak a hatékonyabb működést előse-
gítő informatikai fejlesztések. A jogi rendezés kiindulópontját, előfeltételét az elektroni-
kus aláírásról szóló 2001. évi XXXV. törvény (a továbbiakban: Eat.) elfogadása adta. Az 
Eat. megteremtette az elektronikus dokumentumok általános szabályozási környezetét, 
valamint bevezette és szabályozta az úgynevezett elektronikus aláírás jogintézményét, 
amellyel további fejlesztéseket és a jogi elismerést elősegítő jogszabályi környezetet 
teremtett meg .

A Ket. elfogadása jelentős előrelépést hozott az informatika közigazgatási alkalmazá-
sában. Általánosságban mondta ki: törvény, kormányrendelet, önkormányzati rendelet 
eltérő rendelkezése hiányában a hatóság a közigazgatási hatósági ügyeket elektronikus 
úton is intézi. A Ket. X. fejezete, valamint a Ket. felhatalmazása alapján kiadott végre-
hajtási rendeletek részletesen szabályozták az elektronikus ügyintézést, az elektronikus 
kapcsolattartást. A Ket. X. fejezete a hatálybalépése óta többször jelentősen átalakult, 
részben az elektronikus közigazgatás megvalósításának gyakorlati tapasztalatai, vala-
mint – ezzel nagyrészt összefüggésben – a kormányzati e-közigazgatási modellek jelen-



22 I . Bevezetés

tős változásai eredményeként. A szabályozás azonban abban mindvégig következetes 
volt, hogy az elektronikus ügyintézés nem önálló eljárástípus, hanem a hatósági eljárás, 
a kapcsolattartás egy sajátos megvalósulási formája .

A Ket. eredeti, 2005-ben hatályba lépett szövege szerint az elektronikus kapcsolattar-
tás két fő válfaja:
 – kapcsolattartás legalább fokozott biztonságú elektronikus aláírással;
 – kapcsolattartás a központi elektronikus szolgáltató rendszeren (a továbbiakban: köz-

ponti rendszer) keresztül, elektronikus aláírás nélkül, ügyfélkapun.
A Ket. elfogadását követően ugyanakkor jelentős centralizálási folyamatok indultak, 

amelyek lényegében centralizálták az elektronikus ügyintézést . Az elektronikus közszol-
gáltatásokról szóló 2009. évi LX. törvény alapján a központi rendszer lett – szűk körű 
kivételekkel – az egyetlen csatornája az ügyfél és hatóság, valamint hatóság és hatóság 
közötti elektronikus kapcsolattartásnak. A szabályozás célja az ágazati fejlesztések, 
egyedi megoldások és szolgáltatások felszámolása, az elektronikus ügyintézés egysége-
sítése és központosítása volt .

A centralizált modell kiütköző problémái miatt a 2011. évi Ket.-novella a korábbi 
centralizált modell lebontása mellett tette le a voksát, és a technológiai jellegű szabályo-
zás helyett magának az eljárásnak a szabályozására fókuszált . A hatályos szabályozás 
előterjesztői indokolása szerint annak céljai között kiemelhetőek:
 – rugalmasság, a szerv döntési kompeteciája a fejlesztések terén;
 – egyedi, ügyfélközpontú fejlesztések megengedettsége;
 – a bevált piaci megoldások alkalmazása;
 – az elektronikus eszközök használatának előtérbe helyezése, elsődlegessége;
 – az ügyfél igényeinek, rendelkezési jogának minél teljesebb érvényesítése. (Lásd a 

közigazgatási hatósági eljárás és szolgáltatás általános szabályairól szóló 2004 . évi 
CXL. törvény és egyes kapcsolódó törvények, valamint a miniszteri hatósági hatáskö-
rök felülvizsgálatával összefüggő egyes törvények módosításáról szóló T/4855. szá-
mú törvényjavaslat 116–117.) A Ket. rugalmas keretszabályait részletes tartalommal 
töltötték meg a Ket. felhatalmazása alapján kiadott végrehajtási rendeletek.
A Ket. szerinti elektronikus ügyintézési, elektronikus kapcsolattartási szabályozás je-

lentőségét növelte, hogy utaló szabályok útján számos egyéb eljárási szabályozás (Pp., 
Be. és számos további törvény) támaszkodott a Ket. által bevezetett modellre és jogin-
tézményekre .

3. Az elektronikus ügyintézés modelljei
A 2000-es évek elején elkezdődött fejlesztések meglehetősen szigetszerűen indultak. A 
központi törekvéseket mutatta, amikor megjelent a kormányzati portál, mai nevén a 
magyarorszag.hu, ahol a közigazgatási ügyekkel kapcsolatos információk voltak elérhe-
tők. Az ügyfélkapu bevezetésével megvalósult az ügyfelek elektronikus azonosítását le-
hetővé tevő szolgáltatás is, amely az elektronikus ügyintézés egyik alapfeltétele volt.
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Ebben az időszakban azonban elektronikus ügyintézési szolgáltatásokat a kormányza-
ti portálon, valamint az ügyintézést végző szervek saját honlapjain keresztül is meg le-
hetett valósítani. Ez a párhuzamosság azonban szigetszerű megoldások kialakulásához 
vezetett, az adóhatósági ügyeket űrlapokon, az ÁNYK programon keresztül lehetett csak 
elintézni, és sokrétű képet mutattak az önkormányzatok által kínált lehetőségek is. A 
szigetszerű megoldások csak adott ügytípusban voltak alkalmazhatóak, mindegyikhez 
külön informatikai feltételek megléte volt szükséges és a működési modelljük is gyöke-
resen eltért egymástól, az ügyfeleknek több rendszer használatát is meg kellett tanulniuk, 
hogy az elektronikus ügyintézés kínálta előnyökkel szélesebb körben élni tudjanak.

A párhuzamosságok felszámolása és a további szigetszerű fejlesztések megakadályo-
zása érdekében az ügyintézési modell középpontjába 2004-től fokozatosan, majd 2009-
ben teljeskörűen egy központi rendszer létrehozása került. Az új koncepció szerint mind 
az állampolgári ügyintézés, mind pedig a szervek egymás közötti kapcsolata is az ún. 
központi elektronikus szolgáltató rendszer vagy rövid nevén központi rendszer útján va-
lósult volna meg: ügyfélkapus azonosítással, a kormányzati portálon keresztül.

A teljesen központosított rendszernek is kiütköztek azonban a hátrányai és hiányossá-
gai. A központi megoldás nehezen kezelte az ügyek sokféleségét – a kényszerű megol-
dások pedig sokszor a felhasználók számára nehezen kezelhető megoldásokat eredmé-
nyeztek. Másrészt ennél a modellnél a központi rendszer egy-egy leállása a teljes ügyin-
tézés megbénulását eredményezte.

A 2011-ben elfogadott szabályozás egy harmadik modellt honosított meg, amely – 
szándéka szerint – ötvözni kívánta a korábbi modellek előnyeit. Az új szabályozás egy 
közös szolgáltatási készletet határozott meg, amelyből az egyes elektronikus közszolgál-
tatások felépíthetők. Ezek lettek az ún. szabályozott elektronikus ügyintézési szolgálta-
tások vagy SZEÜSZ-ök: mint pl. az azonosítás, dokumentumhitelesítés vagy az elektro-
nikus kézbesítés .

A szabályozás tehát azon az elvi alapon nyugszik, hogy pl. valamennyi szervnek gon-
doskodnia kell az ügyfél azonosításáról. Ahelyett, hogy minden szerv ezt külön-külön 
oldaná meg, hatékony megoldás lehet egy központi szolgáltatás bevezetése, amihez 
utóbb az egyes szerveknek már csak csatlakozniuk kell . Ez egyrészt az állami források 
hatékony felhasználása, másrészt az egyre több és több azonosítóból fakadó problémák 
megelőzése érdekében célszerű.

Ezekre a LEGO-kockákra építkezve, a szolgáltatásokat a meglévő háttérrendszerek-
hez illesztve az eltérő ügytípusok széles körében lehet az elektronikus ügyintézést bizto-
sítani. Mégsem kell az ügyfeleknek több rendszer használatát megtanulniuk, mert min-
den esetben ugyanazokkal az informatikai eszközökkel találkoznak. A SZEÜSZ-
modellben az állam ingyenesen biztosítja a legfontosabb szolgáltatásokat, mint például 
az azonosítás, de lehetőség van piaci alapú szolgáltatásnyújtásra is.

Az ügyfél elvárása, hogy a modell támogassa az ügyek elintézését jól, gyorsan, egy-
szerűen, hatékonyan és elérhetően. Egy „jó” e-ügyintézési modell biztosítja az ügyinté-
zés ügyfélbarát, szolgáltató jellegét: az ügyfelek felé egységes megjelenést, egységes 
ügyintézési logikát, a szolgáltatások átjárhatóságát, ügyfélközpontúságát. Egy „jó” 
e-ügyintézési modell továbbá előrelépést hoz nemcsak abban, hogy rövidebb, olcsóbb, 
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rugalmasabb ügyintézést tesz tehetővé, de bevezetése a folyamatok felülvizsgálatával, 
racionalizálásával is jár. A modellnek továbbá biztosítania kell a hatóságok, nyilvántar-
tások közötti együttműködés képességét is. Mindezt pedig az állami források hatékony 
felhasználása mellett kell megvalósítania: a lehető leginkább költséghatékony módon, a 
párhuzamos fejlesztések megelőzése mellett.

Nincs arra egyelőre egzakt válasz, hogy a fent körvonalazott ügyintézési modellek 
közül az ügyfél elvárásait mely modell tudja leghatékonyabban biztosítani. Amint azon-
ban az alábbiakban ez látható lesz, a jogalkotó egyelőre egyértelműen a SZEÜSZ-
modellnek nevezhető megoldás mellett tette le voksát.

4. Törvény az elektronikus ügyintézésről

4.1. A törvény közvetlen előzményei

Már a 2011-es Ket.-novella kapcsán is felmerült az igény egy önálló, az elektronikus 
ügyintézésről szóló törvény megalkotására. Végül akkor nem született önálló törvény; a 
későbbi fejlesztések ugyanakkor előtérbe helyezték egy ilyen törvény szükségességét.

A hazai infokommunikációs szektor fejlesztésének 2014–20-as uniós tervezési ciklus-
sal egybeeső időtávra vonatkozó stratégiai irányait, fejlesztési súlypontjait a Nemzeti 
Infokommunikációs Stratégia [Magyarország Nemzeti Infokommunikációs Stratégiájá-
ról szóló 1069/2014. (II. 19.) Korm. határozat] jelölte ki. Az 1162/2014. (III. 25.) Korm. 
határozattal elfogadott Digitális Nemzeti Fejlesztési Program (a továbbiakban: DNFP) 
célja az volt, hogy a Nemzeti Infokommunikációs Stratégia végrehajtása feladatrendsze-
rének elemeit, azok felelőseit, a szükséges forrásokat és kapcsolódó határidőket egysé-
gesen, minden szereplő számára egyértelműen definiálja. Ennek keretében felhívja a 
belügyminisztert, hogy – a DNFP E-közigazgatási szolgáltatások pillérének megvalósí-
tása körében – az állam által az állampolgárok számára nyújtandó elektronikus közigaz-
gatási szolgáltatások minél szélesebb körben történő elérhetővé tétele, a vállalkozások 
számára nyújtandó közigazgatási szolgáltatások 2020-ig történő teljes körű elektronizá-
lása, valamint e szolgáltatások igénybevétele tekintetében az elektronikus forma kötele-
zővé tétele érdekében készítse elő és terjessze a kormány elé az elektronikus ügyintézési 
szolgáltatások egységes keretrendszer mentén történő nyújtását lehetővé tevő jogsza-
bály-módosításokat, illetve jogszabálytervezeteket. Az elektronikus közigazgatás kiter-
jesztésével kapcsolatos feladatokat az 1743/2014. (XII. 15.) Korm. határozat bontotta 
tovább .

A Digitális Nemzet Fejlesztési Program megvalósításával kapcsolatos aktuális felada-
tokról, valamint egyes kapcsolódó kormányhatározatok módosításáról szóló 1486/2015. 
(VII. 21.) Korm. határozat 5. pont b) alpontja értelmében a kormány a Digitális Nemzet 
Fejlesztési Program Digitális Állam pillér megvalósítása érdekében felhívta a belügymi-
nisztert, hogy az elektronikus ügyintézés elterjesztése érdekében – a Miniszterelnöksé-
get vezető miniszter és az igazságügyi miniszter egyetértésével, az érintett miniszterek-
kel és a Nemzeti Hírközlési és Informatikai Tanáccsal együttműködve – nyújtson be 



4. Törvény az elektronikus ügyintézésről 25

előterjesztést a kormány részére az elektronikus ügyintézés szabályairól, amely tartal-
mazza a hatósági, bírósági, szabálysértési és egyéb, az állami szervek által lefolytatott 
eljárások tekintetében egységes, a szélesebb értelemben vett közszolgáltatások elektro-
nikus támogatására is alkalmazható elektronikus ügyintézési keret-szabályrendszert.

A kormány itt is kifejezett szándéka szerint a jelenlegi hatályos szabályozáshoz képest 
el kell mozdulni a kizárólagos e-közigazgatási szemszögből abba az irányba, hogy az 
elektronikus ügyintézés valamennyi eljárásfolyamatban azonos keretszabályok mellett 
történjen. Mindezek érdekében az e-közigazgatás kiterjesztése helyett az állam által biz-
tosított elektronikus ügyintézés átfogó felülvizsgálata volt szükséges. A körvonalazódott 
szándék olyan keretszabályok kialakítására irányult, amelyek valamennyi eljárásformára 
és a közszolgáltatásokkal kapcsolatos e-ügyintézésre is alkalmazhatók lesznek . A szabá-
lyozás így tudott illeszkedni az előkészítéssel párhuzamosan körvonalazódó új eljárási 
kódexekhez is.

Az e pontok alapján újra megindult előkészítő munka eredményeként 2015 decembe-
rében fogadta el az Országgyűlés az elektronikus ügyintézés és a bizalmi szolgáltatások 
általános szabályairól szóló 2015. évi CCXXII. törvényt (a továbbiakban: Eüsztv.).

A törvény célja – a XXI. század technikai fejlődéséhez igazodva – az elektronikus 
úton történő ügyintézés kiterjesztése; az ehhez szükséges jogi feltételek megteremtése, a 
technikai fejlesztések jogalapjának megteremtése és az ügyfelek széles körének ügyinté-
zési szolgáltatásokat nyújtó állami és nem állami szervezetek egységes elvek mentén 
történő elektronikus ügyintézésre szorítása.

Az elektronikus ügyintézés mint fogalom olyan komplex folyamatot takar, mely na-
gyon sokféleképpen határozható meg. A szakirodalom mindmáig adós egy olyan kon-
szenzusos definícióval, mely valamennyi szakember számára elfogadhatóan határozná 
meg, hogy pontosan mit is értünk elektronikus ügyintézés alatt.

Az eEurope 2002 akciótervben az Európai Bizottság [COM (2000) 330 final] az elekt-
ronikus közszolgáltatások elterjedésének mérésére meghatározta a 20 leggyakrabban 
igénybe vett elektronizálható szolgáltatást és definiálta ezek fejlettségi szintjeinek jel-
lemzőit.

Az e-ügyintézés szintjei ez alapján:
 – Az első szint az információnyújtás elektronikus módja, ilyen például, ha valamely 

minisztérium honlapján lehet tájékozódni a nyitvatartási időről és az ügyintézés mód-
járól .

 – A második szint az egyirányú kapcsolat, vagyis amikor elektronikusan letölthetők az 
ügyintézéshez szükséges nyomtatványok .

 – A harmadik szinten megjelenik az interaktivitás, vagyis online módon kitölthetők az 
űrlapok, beleértve a hitelesítést. Mivel az illetékek befizetését ez a szint nem teszi le-
hetővé, az ügyfél egyszeri megjelenése továbbra is szükséges.

 – A negyedik szinten, melyet a tranzakció névvel jeleznek, a teljes ügymenet elektroni-
zált, beleértve az illetékek lerovását is.

 – Az utóbbi időben pedig bizonyos szolgáltatások esetében megjelent az ötödik szint, a 
perszonalizáció, ami lehetővé tesz bizonyos automatizálást, így például ha az adott 
kormányszervnek rendelkezésére állnak más adminisztratív forrásból az állampolgár 
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meghatározott adatai, azokat már eleve feltüntetik a személyre szabott űrlapban, s az 
állampolgárnak ezeket nem kell újra beírnia .
Az Eüsztv . az e-ügyintézéssel kapcsolatos teoretikus vitában voltaképpen nem foglal 

állást; ehelyett gyakorlati oldalról közelít a témához. A törvény elvi rögzítések, deklará-
ciók helyett azokat a konkrét előírásokat rögzíti, amelyeknek teljesítésére a hatálya alá 
tartozó szerveknek fel kell készülnie .

Így a törvény például előírja, hogy az elektronikus ügyintézést biztosító szerv milyen, 
elektronikus ügyintézést biztosító információs rendszer működtetésére köteles. Előírja 
továbbá, hogy a szerv és az ügyfél (vagy fél, szakértő stb.) milyen esetben köteles, illet-
ve jogosult elektronikus úton kapcsolatot tartani egymással, és ennek során milyen kö-
vetelményeket kell teljesíteniük .

Az Eüsztv. ilyen értelemben azt hivatott biztosítani, hogy
 – az állami szerveket, valamint azon közszolgáltatókat, akik nagyszámú ügyben talál-

koznak a lakossággal, egyrészt rászorítsa az ügyek elektronikus intézésére, másrészt 
olyan rendszereket alapozzon meg, melyek alapján bárki, aki ügyét – tekintet nélkül 
arra, hogy az egy közigazgatási vagy közszolgáltatási ügy – elektronikusan kívánja 
intézni, ugyanazon elvek mentén intézhesse azt;

 – biztosítsa, hogy a szükséges fejlesztések úgy valósuljanak meg, hogy a kialakított 
rendszerek alkalmazása egyrészt minden igénybevevő számára lehetséges legyen 
anélkül, hogy a már kialakított elektronikus rendszereiket jelentősen át kellene alakí-
tani, másrészt ott, ahol ilyen rendszerek nincsenek, ezeket a rendszereket minél egy-
szerűbben és kisebb költséggel lehessen létrehozni.

4.2. Az Eüsztv. felépítése

A törvény több, egymástól logikailag elkülönülő, ám témájában az elektronikus folya-
matok szabályozása miatt mégis közös alapon álló részből áll. Ezek céljai és szabályozá-
si elvei az alábbiak szerint strukturálhatók .

4.2.1.  Az ügyek intézésének és az ügyféli/fogyasztói kapcsolattartásnak 
elektronikus útra terelése

Az Eüsztv. szabályozza, hogy mely szervek és más személyek kötelezettek a törvény 
szerinti elektronikus ügyintézésre .

Abban a kérdésben, hogy mely ügyekben kell elektronikusan eljárni, az Eüsztv. ható-
köre három jellemzővel határozható meg:
 – minden olyan kapcsolattartásra kötelezően az elektronikus formát írja elő, mely az 

elektronikus ügyintézésre kötelezett szerv és az ügyfél/fogyasztó között értelmezhető;
 – a szervek egymás közötti kapcsolattartását is elektronikus útra tereli;
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 – nem cél azonban az elektronikus ügyintézésre kötelezett szervek olyan belső ügyvite-
li folyamatainak szabályozása, melyek az ügyfelek/fogyasztók ügyeit közvetlenül 
nem érintik (pl. belső pénzügyi folyamatok vagy fegyelmi ügyek stb.).

4.2.2.  Az elektronikus ügyintézéshez szükséges részfolyamatok 
szabályozásának egységesítése

Az Eüsztv. egyik célja, hogy átfogó, horizontális szabályozási kereteket nyújtson az 
elektronikus ügyintézésre kötelezettek számára az ilyen ügyintézést biztosító rendszere-
ik létrehozásához, valamint az egymással való elektronikus kapcsolattartáshoz. Ehhez a 
szükséges mértékig építőelemeket, ún. szabályozott elektronikus ügyintézési szolgálta-
tásokat (SZEÜSZ) és központi elektronikus ügyintézési szolgáltatásokat (KEÜSZ) irá-
nyoz elő, amelyeket kijelölt szolgáltatók (is) nyújtanak.

4.2.3.  Az elektronikus ügyintézésre kötelezett szervek egymás közötti 
elektronikus kapcsolatai

Az Eüsztv. harmadik része az elektronikus ügyintézésre kötelezett szervek egymás kö-
zötti elektronikus kapcsolatait szabályozza. A szabályozás lényege, hogy amennyiben 
valamely jogszabály – pl. egy eljárási törvény – az érintett szervek között valamiféle 
információáramlást ír elő – pl. a közigazgatási eljárásban a belföldi jogsegély jogintéz-
ménye – akkor az információáramlást elektronikusan, az Eüsztv.-ben szabályozott mó-
don kell megvalósítani.

A szabályozás előzménye az állami és önkormányzati nyilvántartások együttműködé-
sének általános szabályairól szóló 2013. évi CCXX. törvény (a továbbiakban: interope-
rabilitási törvény), amely azonban kizárólag az állami és önkormányzati nyilvántartások 
együttműködésére terjedt ki, és számos egyéb módon is továbbfejlesztésre szorult. Az 
interoperabilitási törvényben kidolgozott rendszer továbbfejlesztésével az Eüsztv. nem 
csupán a nyilvántartások, hanem minden, elektronikus formában megjelenő adat elekt-
ronikus ügyintézésre kötelezett szervek közötti áramlását szabályozza .

4.2.4. Az elektronikus ügyintézési felügyelet

Az Eüsztv. mögött meghúzódó elvi koncepció lényegi eleme, hogy az elektronikus ügy-
intézésre kötelezett szervek elektronikus ügyintézési tevékenységét egy erős jogosultsá-
gokkal rendelkező felügyeleti szervnek kell összehangolnia és kikényszerítenie.

A Ket. már létrehozta az elektronikus ügyintézési felügyeletet, azonban ez a szerv az 
új törvény alapján már a jelenleginél nagyságrendekkel több szervezet és a jelenleginél 
jelentősen tágabb tevékenységi kör felügyeletét látja el.
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Új feladatként jelenik meg a koordinációs tevékenység (az elektronikus ügyintézés 
biztosításához szükséges intézkedések és az Eüsztv. szerinti együttműködés kialakításá-
nak, valamint módosításának e törvényben foglaltak szerinti megvalósítása tekintetében) 
és műszaki irányelvek elfogadása.

A törvénnyel bővült a Felügyelet által alkalmazható szankciók köre is (az elektronikus 
ügyintézést biztosító szervet a jogsértés megállapítása mellett határidő tűzésével intéz-
kedési terv elkészítésére kötelezheti, az elektronikus ügyintézést biztosító szerv feladat-
körrel rendelkező vezetőjét az elektronikus ügyintézéssel kapcsolatos képzés elvégzésé-
re kötelezheti .

4.2.5.  Az elektronikus tranzakciókhoz kapcsolódó elektronikus 
azonosításról és bizalmi szolgáltatásokról szóló uniós 
szabályozáshoz való igazodás

Az e-aláírásokról irányelv (1999/93/EK) rendelkezett. A legtöbb tagállamban ez alapján 
született meg a törvényi szabályozás az e-aláírásokra, Magyarországon ez az Eat. volt.

Az irányelvet 2014-ben rendelet váltotta fel: „az Európai Parlament és a Tanács 
910/2014/EU rendelete (2014. július 23.) a belső piacon történő elektronikus tranzakci-
ókhoz kapcsolódó elektronikus azonosításról és bizalmi szolgáltatásokról, valamint az 
1999/93/EK irányelv hatályon kívül helyezéséről” című rendeletről (a továbbiakban: 
eIDAS Rendelet).

Ennek fokozatos hatálybelépése által folyamatosan történik a rendeleti szintű részlet-
szabályok elfogadása és a jogharmonizáció (a tagállamoknak hatályon kívül kell helyez-
niük e-aláírás-szabályozásuk nagy részét, mivel a rendelet szövege és a végrehajtási sza-
bályok közvetlenül és kötelezően alkalmazandók).

Az eIDAS Rendelet főbb újdonságai:
 – A felügyeleti szervek nagyobb mértékben vannak együttműködésre kötelezve egy-

mással és az Európai Bizottsággal .
 – Az e-azonosítási rendszerek terén együttműködési kötelezettség jelenik meg: ez tar-

talmilag a többi tagállam e-azonosítási megoldásainak kötelező vizsgálata, és sikeres 
vizsgálat után kényszerű elfogadása. Ezáltal a valamely tagállam bejelentett, megfele-
lő (alacsony, jelentős vagy magas) biztonsági szintű e-azonosítási megoldását haszná-
ló természetes vagy nem természetes személy képes lesz másik tagállam elektronikus 
szolgáltatásaihoz hozzáférni, határokon átívelő módon.

4.2.6.  Általános háttérszabályok az elektronikusan hiteles iratok 
átalakítására

Az Eüsztv. pótolja azt a hiányosságot, hogy jelenleg nincs általános háttérszabály arra, 
hogy az elektronikusan hiteles iratok hogyan alakíthatók át hiteles papír alapú kiadmány-
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nyá. Nem életszerű ugyanis, hogy hiányzik annak jogi lehetősége, hogy egy közfeladatot 
ellátó szerv a saját elektronikus iratáról hiteles másolatot tudjon készíteni.

Ennek feloldása céljából – abban az esetben, ha jogszabály bizonyos körben nem ren-
delkezik másképp – az egyéb megoldásoktól (központilag kijelölt hitelesítő, iratérvé-
nyességi nyilvántartás) függetlenítve a törvény kimondja, hogy a közfeladatot ellátó 
szerv által kiállított hiteles elektronikus iratról a kiállító szerv vagy jogutódja – tehát 
csak saját maga – hiteles papír alapú másolatot állíthat ki, megfelelő záradék felvezeté-
sével .

A törvény háttérszabályt ad arra az esetre is, hogy ha az akarategység szempontjából 
lényeges egy okirat több fél általi hiteles aláírása melyik kiadmány minősül hitelesnek, 
ha az egyik fél elektronikus aláírást kíván használni, a másik fél pedig hagyományosan 
ír alá (a javaslat értelmében az elektronikusan kiadmányozott iratról készült, záradékkal 
hitelesített papír alapú másolaton a másik fél aláírásával hitelesített irat) .

Az Eüsztv. ezzel összhangban 6 Részből épül fel:
 – az I . Rész a törvény által használt fogalmakat tartalmazza;
 – a II. Rész az elektronikus ügyintézés általános szabályait tartalmazza, a polgár és az 

elektronikus ügyintézést biztosító szerv, valamint az elektronikus ügyintézés felügye-
letét ellátó szerv viszonyait szabályozza;

 – a III . Rész az elektronikus ügyintézést biztosító szervek egymás közötti kapcsolattar-
tását, az interoperabilitás megújításának szabályait tartalmazza;

 – a IV. Rész az eIDAS Rendelet átültetéséhez szükséges törvényi rendelkezéseket tar-
talmazza;

 – az V. Rész az elektronikus és papír alapú okiratok (más jogszabály által nem érintett) 
hitelességének szabályait tartalmazza;

 – a VI. Rész a törvény hatálybalépéséhez szükséges záró rendelkezéseket tartalmazza.

4.3. Egységes Digitális Ügyintézési Tér

Az Eüsztv. a lehető legtöbb közhatalmi eljárás és közszolgáltatás esetében egységes sza-
bályozást hoz létre. Ennek megfelelően az állami és önkormányzati szervek, a köztestü-
letek, az alapvető jogok biztosa, az igazságszolgáltatás szervei, valamint a közüzemi 
szolgáltatók is az Eüsztv.-nek megfelelően kötelesek biztosítani az elektronikus ügyinté-
zés lehetőségét. Sőt, az Eüsztv. alapján jogszabály más közfeladatot ellátó vagy közszol-
gáltatást nyújtó jogalany számára is előírhatja a törvény követelményeinek érvényesíté-
sét .

Az Eüsztv. nem csupán e szervek közhatalom-gyakorlása körében, hanem az e szer-
vek által jogszabály alapján nyújtandó szolgáltatások igénybevétele tekintetében is egy-
séges minimumszabályozást vezet be. Ennek megfelelően az ügyfél fogalmát is tágan 
értelmezi, abba beletartozik az elektronikus ügyintézést biztosító szerv feladat- és hatás-
körébe tartozó ügyben ügyfélként, félként, vagy egyébként az eljárás alanyaként, az el-
járás egyéb résztvevőjeként, a szolgáltatás igénybevevőjeként, ezek képviselőjeként 
részt vevő bármely személy is.
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A fentieknek köszönhetően a széles értelemben vett ügyfél – megfelelő átmeneti idő-
szakot követően – a közszférával kapcsolatos valamennyi ügyét

a) egységes felületen,
b) egységes feltételek mellett és logikával,
c) egységes eszközökkel

jogosult és képes lesz elektronikus ügyintézés keretében elintézni . Az Egységes Digitális 
Ügyintézési Tér tehát nem egy önálló, elkülönült informatikai rendszerként jön létre, 
hanem egy logikai egységként, számos különböző, azonban egységes felületen elérhető 
és azonos logikájú szolgáltatáscsomagként .

A szabályozás nem szünteti meg ugyanakkor az elektronikus ügyintézést biztosító 
szervek által már korábban kialakított, bejáratott, működő elektronikus ügyintézési lehe-
tőségeket, hanem ezekkel párhuzamosan tenné kötelezővé, hogy az így nyújtott ügyinté-
zési szolgáltatásokhoz az egységes felületen és feltételek mellett is biztosítsák a hozzá-
férést .

Ezzel az Eüsztv. – a meglévő megoldásokra is építve – egy „Egységes Digitális Ügy-
intézési Teret” irányoz elő, amelyben az ügyfél számára egy helyen, személyre szabottan 
nyílik lehetőség valamennyi elektronikusan intézhető ügye elintézésére.

Az Egységes Digitális Ügyintézési Tér természetesen nem csupán az ügyfél és az 
elektronikus ügyintézést biztosító szerv közötti kapcsolattartás színtere, e felületen nyí-
lik lehetőség ugyanúgy

a) az elektronikus ügyintézést biztosító szervek közötti együttműködésre 
(interoperabilitás);

b) az állam által nyújtott központi elektronikus ügyintézési szolgáltatások igénybevé-
telére;

c) az állam vagy piaci szereplők által nyújtott szabályozott elektronikus ügyintézési 
szolgáltatások igénybevételére; valamint

d) az Egységes Digitális Ügyintézési Térhez önkéntesen csatlakozó szolgáltatók szol-
gáltatásainak igénybevételére .

4.4. Szervek közötti informatikai együttműködés

Ahogyan azt már a Magyary Program is megfogalmazta, a jó állam egyetlen önérdeke, 
hogy a közjó érvényesítésére minden körülmények között és hatékonyan képes legyen, 
azaz megteremti a hatékony joguralmat, ennek részeként az intézményi működést, az 
egyéni és közösségi jogok tiszteletben tartását és számonkérhetőségét. Ennek megfele-
lően a jó állam alapfeltétele az állami működés, a szélesen értelmezett közszolgáltatások 
hatékonyságának növelése. Nem elegendő tehát annyi, hogy az állami feladatok ellátá-
sára vagy az ügyfelek ügyeinek az elintézésére létezik szabályozás és intézményrend-
szer, kiemelten fontos, hogy ez gyorsan, gazdaságosan, és olyan módon valósuljon meg, 
hogy a különböző állami feladatok ellátása egymáshoz kapcsolódva, az erőforrások és 
információk – alapjogokat tiszteletben tartó – közös felhasználásán, illetve újrahaszno-
sításán nyugodjon. Ez az elvi megközelítés egyaránt szolgálja az ügyeit elektronikusan 
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